

有一些细节常常使我过目不忘，且难以释怀。一个如我这般懂得现实的无奈与残酷的成年人，抓住这类细节不撒手，似乎有矫情之嫌。但是，它确确实实是一种隐痛和矛盾。

让我们体会一下下面这个片段：

……

然后，刀子插进去了。仆人稍稍推了两下，让刀子穿透皮肤，长长的刀刃似乎在插进去时熔化了，只剩下刀把斜插在它肥肥的脖子上。起初，这头公猪毫无察觉，它躺了几秒钟，思考了一会。噢！它突然明白过来了，有人要杀它，于是震耳欲聋地叫起来，直到再也叫不出来。（哈姆生《大地的果实》）

记得读到这段文字的时候，我心里非常难受，眼睛里盈满眼泪。我放下书什么也看不下去了。然后，把我家的爱犬三三搂在怀里，它长长地无言地凝视着

亲爱的动物兄弟

陈染

我，与我心领神会，我自说自话一般冲着它表了一通决心、抒了一通情。三三在我心中已然成为了全天下所有无辜无助的让我心痛的动物的替代。再然后，我在心里很不现实地默想，猪肉以后不要再吃了。

第二天正好有个朋友聚会。一坐上餐桌，我就抑制不住地向在座的



僻室
笔记

几位朋友复述关于杀猪的这一段文字，并很动情地诉说猪是如何如何的善良、聪明与无辜，说我们人类没有任何理由在万物面前强权与优越！我的筷子也本能地绕开桌上的猪肉。大家也感叹着，叹了口气说，这个世界弱肉强食、物竞天择、适者生存，没有办法，想得太多我们自己就没法活了。我自然也是懂得这个现实世界的规则的。这样的话说多了未

海斯密斯在小说《水龟》中也有一个细节：

一个年轻的母亲把一只活龟带回家，她想用它为八岁的儿子做一道菜。倘若把这道菜做得味道鲜美，就必须把龟活煮……这位母亲当着儿子的面，把活龟扔进沸水之中，并且盖上了锅盖。那只濒死的龟拼命爬上锅沿，抓住锅边，并用头顶起锅盖，向外边乞求地看着，这个男孩看到了垂死的龟对人类绝望而无助的凝视……这只龟绝望乞求的凝视，强烈刺痛了男孩，在他妈妈用锅盖把龟推回沸水之前的片刻，这一瞬间构成了男孩终生的创伤性记忆……

我不想在此转述接下来发生的男孩与母亲之间的惨剧。我只想在男孩瞥见那只绝望乞求的水龟的眼神这里停住——那只龟无助的眼神为什么只对八岁的男孩构成内心的刺痛？而作为他母亲的成年人却无视那只龟抓住锅边、探出头、用眼神向我们人类发出的最后的哀号？难道我们这些老于世故的成年人就应该丧失对于那种“眼神”的敏感吗？难道成年人就应该对其他生命麻木得如此无动于衷吗？

另一个细节发生在高爾泰的《寻找家园》中。

大约半个世纪前的大饥荒年代，有一次他和同伴们在深山野林里觅食狩猎，经过千辛万苦他们终于打中了一只羊。他走上前，看到：

“它昂着稚气的头，雪白的大耳朵一动不动，瞪着惊奇、明亮而天真的大眼睛望着我，如同一个健

康的婴儿。我也看着它，觉得它的眼睛里，闪抖着一种我能理解的光，刹那间似曾相识。慢慢地，它昂着的头往旁边倾斜过去，突然砰的一声倒在地上了。它动了动，像是要起来，但又放弃了这个想法。肚皮一起一伏，鼻孔一张一翕。严寒中喷出团团白气，把沙土和草叶纷纷吹了起来，落在鼻孔附近的地上和它的脸上。我坐下来。不料这个动作竟把它吓得迅速地昂起头，猛烈地扭动着身躯……”

高尔泰内心痛苦地看着它。

可是，接下来怎么办呢？

同样一个恼人的问题摆在我面前。

我不知道。

我不知道我们人类在对我们的动物兄弟们肆意杀戮，换得盘中餐之时，我们除了隐痛、自责之外，我们还能怎么办？

尼采曾在街上失控地抱着一匹马的头痛哭，他亲吻着马头哭道：我苦难的兄弟！尼采被送进了疯人院，而所有无视马的眼神、马的命运甚至虐待马的人们，都被作为正常人留下来享受着现实。我万分理解尼采的这一种痛苦。

我忘记了是哪一位欧洲的哲学家，他曾每天到博物馆看望一只聪明的黑猩猩，他简直被关在铁笼子里的这只黑猩猩吸引了。有一天，他在笼子外久久凝视着它，黑猩猩也同样用大大的无辜的眼睛望着他。快到关门的时候了，哲学家仿佛自言自语般地低声说：亲爱的，你真迷人！你眼中所散发的孤独是那样的深沉，让我们自惭形秽……再会，亲爱的，我再来看你！

我想，哲学家和黑猩猩一定从相互深切的凝视中读懂了对方，他们探讨的话题一定是：生命的孤独与万物的平等。

草会口渴，鱼会疼痛，羊会流泪，狗会想念……我们人类既然比它们“高级”，那么我们将如何表现我们作为动物的“高级”和“文明”？

我们的成熟一定意味着对生态界弱小者的麻木和漠

我对这本书的思念，是双重的，因为我小时候已经思念过它一回了。我小时候是找人借的它，几天的时间里翻看熟稔而亲昵，归还后，我开始想念它。它的情节在我心里漱极而流，可我还是想把它捧在手上，捧在眼前：

“忽然，想起了几下敲门声：‘同志，同志，你睡了吗？’我猜到是房东大娘，就要起身开门，她在外边又说：‘睡下了就别起来啦。我来看你好几趟，没听见动静，还当你工作哪。’

“我赶忙披衣下炕。房东大娘接着说：‘你要是不看书，不写字，就关了灯，开着灯睡觉，浪费电呀！……’

说不上来为什么如此平常的场景对我有种吸引，就仿佛夜行走在乡村，看见关闭着的农舍窗户透出黄灯光，心头涌起惆怅和向往。其后的情节，我渐渐忘了，隐约都是发生在白天，留给我喧嚷和闹吵的依稀印象。我越是想把头脑中残留的印象看清，它就越是加速地浅淡下去，我一点也捞不着了。与它睽隔二十多年了，我不计代价地耗掉一个上午的时间，辗转搭车找到连环画市场，一家一家问，把这本书找了出来，花十元钱买下。

回到家才翻开它——这十元钱花得值啊，原来它画得如许好。原来正是因为它不惜工本的细腻刻画，它才占据了我那么深的记忆层面，我一直把对它的思念当作一般的怀旧，原来不尽是。这本书是1973年出版的，70年代的连环画家，把画给小孩子看的小人书当作严肃事业，无一笔敷衍，倾其所有，要一奉十。在这保存了三十多年的小书上，三十多年前画家的铅笔笔触历历可见，虽然经过了印刷的工序——它只是批量印刷了上百万册中的一册——那笔触的质感仍是十足的。画面既有线描的清秀，又有素描的质地，那农家的院落、院墙、房屋、树，无不绘写得栩栩如

生，我好像是在一个设法保存的60年代老样子的农家院子里参观，很想伸手摸一摸那有点粗糙，又极其温润的墙。景物亲切如旧，而让一幅幅画面无比生动的，是它们呈现的日光感——太阳不在画面中，而日光无处不在。

树的影子提示日光。椿树的影子浓密，桃树的影子稀落，还有瓜秧，低矮地伏在它自己的影子上。人的影子照应日光。房东大娘的影子沉稳，候小手的影

子虚浮，他俩一个挺着胸，一个躬着背。站在门边的孩子，一手端碗，一手拿筷噙在嘴里，有着晌午的懒洋洋。换个角度从屋内望出去，院里是明的，大面积的白，屋内则是暗的，门与门槛、柜子、水缸，都投下阴影，更强调了外面正午的日光。

“……房东大娘一语把他道破：‘不用收了硬的来软的，我全不吃。告诉你，这是两种思想的斗争！’候小手要无赖说：‘你不让我过日子？’‘我让你过社会主义日子！咱们闲话少说，就这么办啦！’大娘说着管自走了。”

“社会主义日子”，那时候的小人书都是这个调门，它解释了画面中日光感的来源。割稻的间隙，社员们坐在高处的梯田上休憩，下面一望无际的田野尽收眼底，一条条一块块，田间的树影，倾斜而完整地投在大地上。车把式赶着马车在公路上奔跑。大道上洒满金光，田野上更是一片金黄。社员们挥汗如雨，他们的长相和笑容，都是60年代风格的。《房东大娘》这本连环画中的故事与日光非常匹配。原著中并未提及阳光，而绘者感受到了，这也是那个时代的创作模式，他们让日光进入了几乎每一个场景，理想化地表现了那个年代的氛围。

十日谈

明清读一篇《仰

夏日读书 望天空。

近日，拿到王运天先生的《旋乾斋书法篆刻集》，眼睛一亮。王先生做的书，曾得到过国际大奖，在沪上圈子内颇有名气，而王先生的艺文，也是出类拔萃。

王运天先生家学渊源，父亲精书法篆刻。“文革”中，文化遭厄，一次，王先生父亲偶过街市，见一小孩子以纸燃炉，视之有草书“浪花”二字，是家藏明末清初有“归奇顾怪”之称、当时和顾炎武先生齐名的归庄的草书轴，被抄去后入废品站，被人用作生火纸，不觉泪下。在时代的浪花中，人如萍末沉浮，然而，文化一脉，是一个民族的精气神，虽然隐伏沉潜，总能以薪传火。王运天先生插队后，勤练书法篆刻，又遍访南北宿老清益，终历篆艺而作为人才，从郊区调至上海的出版社。

后来，王先生成为当代书法大家，学者王蘧常先生的入室弟子，数年如一日侍奉左右，书艺、学问、人品受到潜移默化的熏陶，日长日进。

家学、自身努力、名师的悉心指点提携，成就了王先生的今日。而更为基本的，是为人有根。曾听王先生讲过，碰到难办的事，总要想一想：如果是王蘧常先生碰到这种事，他会怎么办？由此，再作出选择。遇到心情不好，有时会到老师的墓前默默地坐一会。我想，能这样知行，在当今滔滔之世，就会脚步稳定，有基本的是非感，不会被物欲所移。

王先生的作品厚而淳，劲而婉，不炫技，不哗众，发乎心而出乎手。集中有一方章“吾母爱吾”，亦可读作“吾爱吾母”，据王先生说，是出差在新西兰时，想念上海的老母而作，赤子之心感人。平时，只要提起王蘧常先生，也总是恭敬而有感情。这种真性情有古人的风范。艺术，从这种天性中自然流露出来，才会有人性的淳美，令人感动。

以德艺为乐，是莫大的快乐。“天行健，君子以自强不息”，相信王运天先生会继续努力，更上层楼。

君子自强

卞建林

一天，我和大哥在辣斐德路上和英茵走了个碰面。大哥说：“英茵dear，这是我妹妹。”英茵：“我听说了。”她用一只手摸着我的腮说：“那么年轻，好好演戏。”

我脸红心跳：“是，英茵姐。”我从长大，就没被人亲密地摸腮，来上海后也是第一次听到好好演戏，我以为自己是打杂来的。我觉得英茵是我见过的女人中最美的一个，她天生丽质，不着修饰；但衣着得体，有些闲散，有些忧郁，我爱她。

第二次见她，是在辣斐德剧场的院子里，她来了，说：“我来看看大家。”她坐在石阶上，说笑一会儿就走了。

次日，传出英茵在国际饭店自杀。

剧团好多人都哭了，那时（及这时）我都没弄明白英茵自杀的真相。她才二十四岁。

开追悼会时，剧团有人写了歌词、作了曲，分发给剧团团员。我们大家对着歌谱，唱啊唱：“安息吧，英茵。安息吧，英茵。”泪如雨下。



法国写生——静（油画） 田学森

是的，这是恋爱，波澜壮阔的，连绵不断的，恋爱对象可能变了又变，但每一次都是全情投入真诚奉献的。2007年上班的第一天，我从电视里看到了一部压缩版的恋爱史。那只是一个专题节目，而这部恋爱史，实在是一部长而又长的连续剧。贯穿连续剧的，领衔主演的是上海姑娘周玉明。每一集换一个恋爱对象，一共多少个呢？那连续剧的脚本有四五百万字，那时间的跨越有40年。

40年前，18岁的姑娘周玉明到《文汇报》社当记者。40年后，依然像一个傻丫头大姑娘的周玉明，第一次不是采访别人，而是被电视台的记者采访。衣服桃红并宽松，一条乌黑的大辫子忠实地垂在脑后，很中国又很自我。去

年初夏《文汇报》举办周玉明记者生涯

40周年座谈会，有人发言中讲及，周玉明不管推门找哪位领导，也都是一律的高嗓门。这回她接受记者采访，面对

面隔着一长小桌，依然说话如炮轰。

她不会说悄悄话，她没有什

么需要悄悄的事。别人的心

是挂在胸腔里

的，她的心是挂在胸腔外边的。

而且，一直是热的，赤热的。她

壮实的身体，便如一个热情澎湃的音

箱。只是高音倍斯和低音倍斯同时调

到最高，叫人不能不和她共鸣。和她

“恋爱”。她说她觉得每一次写作都像

是谈了一场恋爱。

从来没有听到谁说自己的采访写

作一如恋爱，只有周玉明才会这样语出

惊人。我想，当她像一只火球那样向你

逼近的时候，你能不被她融化吗？她这

40年采写的四

五百万文字，

哪篇不是爱的

承诺和爱的付

出？

恋爱中的人是最美的。带有几分朦

胧几分糊涂而又被爱照耀着焕发着的

美。周玉明不是一个很理性的人，然而

她有儿童般简单明晰的思维和少女般

热情洋溢的性情。她的心灵最少障碍所

以最自由自在。所以最常见的衣着是粉

红、桃红、玫瑰红、大红。如果要我画周玉明的抽象画，我就画一袭又一袭的红，和一根甩动的黑辫子。

周玉明写小人物时觉得他们太了不起，写大人物时又觉得他们也是普通人。她帮助小人物自立于民族之林，又帮助大人物回归平常之心。于是她有了那么多小人物、大人物的朋友。于是她的朋友之间又因为周玉明成为朋友。她还会有很多朋友，男朋友和女朋友，老朋友和新朋友。她的采写计划总是排得满满的。她的“恋爱”还得一集一集谈下去。

周玉明是美丽的。尤其是动人的。



绍兴古桥

沈正钟

得名源自上古传说，如“夏履桥”，绍兴夏履镇有座古石桥，相传大禹治水曾遗履（鞋子）于此，故得名。

有的得名则出自史籍记载，

如“都亭桥”，浙江地方古籍《越绝书》记

载说，秦始皇东巡至会稽（绍兴古称），曾

在都亭这个地方驻驾，因此得名。

有的更因河得名。绍兴著名的“柯

桥”，就因桥下流有柯水而得名。